

чаніи Богослуженія Пресвященнѣйшій обратился къ учителямъ и учительницамъ съ задушевнымъ Архипастырскимъ словомъ. Похваливъ стройное и строгоцерковное пѣніе, Архипастырь совѣтовалъ основательно изучить гласовое пѣніе, какъ вполне выражающее духъ и силу церковныхъ пѣснопѣній и держаться этого пѣнія всегда. Въ заключеніе преподаль Архипастырское благословеніе поющимъ, отвѣтившимъ своему Архипастырю стройнымъ „исполла эти деснота“.

НЕКРОЛОГЪ.

13 іюля, въ 8 час. утра скончался протоіерей Саратовскаго Крестовоздвиженскаго женскаго монастыря Іоаннъ Іоанновичъ Поздневъ, — одинъ изъ старѣйшихъ священнослужителей г. Саратова и по возрасту лѣтъ, и по времени служенія въ Саратовѣ и по возрасту лѣтъ, и по времени служенія въ Саратовѣ.

Покойный родился въ 1819 г. въ селѣ Потъмѣ, Балашовскаго уѣзда; отецъ его былъ причетникомъ въ этомъ селѣ и имѣлъ большое семейство. Извѣстно, каково было матеріальное положеніе духовенства того времени — скудость средствъ и усиленные труды въ добываніи ихъ. Покойный еще до начала школьнаго образованія, т. е. съ дѣтства, несъ уже труды, помогая отцу и въ домашнихъ, и въ полевыхъ работахъ. Иначе и быть не могло, когда почти весь причетъ церковный на святой Руси въ точности исполнялъ и исполняетъ опредѣленіе суда Божія: въ потѣ лица твоего съѣси хлѣбъ твой.

И во время школьнаго образованія въ училищѣ (Петровскомъ) и въ Семинаріи, когда силы физическія были крѣпче, покойный несъ во время ваката и большіе труды: онъ и пахалъ, и борновалъ, и жалъ, и косилъ и, какъ самъ мнѣ передавалъ, пасъ даже нечистыхъ животныхъ (свиней), чѣмъ болѣе всѣхъ работъ тяготился. Покойный передавалъ мнѣ и то, какъ однажды въ холодное время

осенью—жалъ на кормъ скоту болотную траву, простудился, заболѣлъ и долго прохворалъ. Такъ тяжела была доля покойнаго еще съ юныхъ лѣтъ!

Таже бѣдность, тѣже труды перешли и по переходѣ покойнаго изъ Петровскаго училища въ Семинарію. Въ канікулярное время дома, вмѣсто отдохновенія, уборка сѣна, уборка хлѣба, жнитво и молотба.

О, какъ счастливы и какъ должны быть благодарны дѣти нынѣшняго духовенства, когда всего этого они не испытываютъ!

Такъ протекала жизнь почившаго о. протоіерея отъ дѣтства до выхода его на церковно-общественное служеніе, до вступленія въ то званіе, на кое призываются дѣти церковнослужителей, т. е. до окончанія семинарскаго курса въ 1844 году.

По окончаніи курса въ числѣ лучшихъ учениковъ и со степенью студента семинаріи, покойный получилъ мѣсто священника въ селѣ Павловкѣ, Хвалынскаго уѣзда, и рукоположенъ былъ, блаженный памяти, Преосвященнымъ Іаковомъ. Но недолго судилъ ему Богъ быть сельскимъ священникомъ. Въ 1845 году Преосвященный Іаковъ обратилъ на него свое особенное Архипастырское благовниманіе, перемѣстилъ его въ Саратовъ къ одной изъ бѣднѣйшихъ тогда, что на горахъ, Духосошестввенской церкви, деревянной, на мѣстѣ которой красуется теперь каменный великолѣпный храмъ. Но и при этомъ храмъ покойный священствовалъ недолго, всего одинъ годъ. Тому же Преосвященному Іакову благоугодно было перемѣстить его къ одной изъ старѣйшихъ церквей города Саратова—Свято-Троицкой, или иначе, къ Старому Собору. И здѣсь его священнослуженіе было тоже не продолжительно—всего 4 года. Но и въ такое короткое время онъ заслужилъ любовь и расположеніе прихожанъ, которые съ величайшимъ сожалѣніемъ разставались съ своимъ любимымъ пастыремъ и духовнымъ отцомъ, когда онъ Прео-

священнымъ Аѳанасіемъ перемѣщенъ былъ въ храмъ извѣстному въ Саратовѣ подъ именованіемъ Михаило-Архангельской церкви. И при этомъ храмъ покойный, какъ добрый пастырь, заслужилъ еще большую любовь, почтеніе и уваженіе прихожанъ, и оставилъ глубокую благодарную память о себѣ за попеченіе и понесенные труды по постройкѣ этого теперь существующаго величественнаго храма. При семъ храмъ покойный прослужилъ 14 лѣтъ и, быть можетъ, и до селѣ служилъ бы. Но Господь, неисповѣдимый въ судьбахъ своихъ судилъ иначе. Ему было послано испытаніе, суждено было понести крестъ, и крестъ тяжелый, который заставилъ его разстаться съ симъ храмомъ, оставить любимыхъ имъ и любившихъ его прихожанъ. Что же было за испытаніе и что за крестъ?

Во время исполненія долга пастырскаго служенія, когда нужно было, въ домахъ Христолюбивыхъ прихожанъ поздравить съ праздникомъ Св. Пасхи, возвѣстить и прославить Христа, воскресшаго изъ мертвыхъ, по неосторожности возницы, конечно, и не безъ поущенія Божія, случилось паденіе съ экипажа покойнаго, слѣдствіемъ чего былъ переломъ ножной кости. Долго и жестоко болѣлъ покойный и хотя повыздоровѣлъ, но уже затруднительно до крайности было для него хожденіе пѣшкомъ и исполненіе приходской службы и исправленіе церковныхъ требъ. Онъ сталъ болѣть и въ такомъ болѣзненномъ состояніи, вынужденъ былъ перемѣнить мѣсто приходское на безприходное. Такое мѣсто открылось при здѣшнемъ женскомъ монастырѣ, за смертію о. протоіерея Полянскаго въ 1865 году, на каковое покойный и былъ перемѣщенъ Преосвященнымъ Іоаникіемъ (нынѣ Митрополитъ Кіевскій).

Тридцать лѣтъ прослужилъ онъ въ сей обители съ честію и достоинствомъ добраго пастыря, поучая и словомъ и дѣломъ.

Изъ жизни и дѣятельности покойнаго мы видимъ, что кромѣ прямыхъ пастырскихъ обязанностей, за время своего служенія, покойный о. Протоіерей несъ много другихъ и обще-епархіальныхъ обязанностей и должностей и въ оныхъ всегда былъ многополезенъ и безукоризненно исполнителенъ. Особенно важныя и многотрудныя его должности были: онъ былъ долгое время членомъ-казначеемъ Епархіальнаго Попечительства, членомъ цензурнаго Комитета, членомъ Совѣта Братства Св. Креста и Епархіальнаго женскаго училища, членомъ Духовной Консисторіи; но всего важнѣе и досто-почтительнѣе въ духовно-нравственной жизни и дѣятельности покойнаго было служеніе духовникомъ для всего градскаго духовенства и множества гражданъ, всѣ духовные дѣти почившаго глубоко уважали его за все время жизни.

Епархіальное начальство высоко цѣнило службу покойнаго и не оставляло безъ вниманія и поощренія труды, исполняемыя покойнымъ на пользу церкви Божіей и ближнихъ. Онъ имѣлъ всѣ награды, возможные имѣть и установленныя для бѣлаго духовенства. Послѣдними наградами ему были: налицѣ и орденъ Св. князя Владимира 3-й степени, который полученъ имъ, когда онъ лежалъ уже на смертномъ одрѣ и не могъ уже украсить свою старческую грудь этимъ высокимъ знакомъ Монаршей милости.

Не такъ долго покойный проболялъ и пролежалъ на смертномъ одрѣ. Правда, старость есть могущественная болѣзнь; онъ и прежде чувствовалъ недуги и жаловался на нихъ; но недуги его умножились и болѣзнь усилилась со времени постигшаго его величайшаго несчастья. Мѣсяца четыре тому, какъ онъ лишился жены, съ которой онъ прожилъ 50 слишкомъ лѣтъ, которая была истинно его помощницею и утѣшительницею при болѣзни и въ старости. Она заботливо охраняла его жизнь, провожала и встрѣчала его, когда онъ шелъ на службу и возвращался, — и такой то подруги онъ лишился въ болѣзни и старости, когда всего

нужнѣ помощь посторонняя. Въ послѣднія двѣ—три недѣли тяжелой болѣзни (головная боль и поносъ) внѣшній его человѣкъ тлѣлъ, а внутренній обновлялся по вся дни и это время было истиннымъ приготовленіемъ къ переходу изъ сей временной жизни къ вѣчной. Нѣсколько дней онъ не вставалъ уже съ болѣзненнаго ложа, не разъ чрезъ меня многогрѣшнаго, сослужителя его, напутствованъ былъ Св. Тайнами Тѣла и Крови Христовой; принялъ таинство елеосвященія въ полномъ сознаніи и съ живою вѣрою въ благодатную силу онаго. Наконецъ, сознавая и предчувствуя исходъ изъ сей жизни и приближеніе онаго часа смертнаго, пожелалъ принять и послѣдованіе исходное, которое слушалъ въ полномъ сознаніи и съ сердечнымъ умиленіемъ, держа въ дрожащихъ рукахъ зажженную свѣчу, какъ бы желая быть во свѣтъ лица Божія и во свѣтъ живыхъ.

Слово Божіе учить: *смерть грѣшниковъ люта* (ис. XXXIII, 22), но мы были свидѣтелями—очевидцами, что смерть покойнаго о. Протоіерея никакой лютости не показала надъ нимъ. Онъ догоралъ, какъ свѣтильникъ, тихимъ пламенемъ; онъ таялъ, какъ воскъ отъ огня, и 13 іюля въ 8 часовъ утра почилъ о Господѣ. Воистинну *блаженни мертви, умирающія о Господѣ: отъ нынѣ Ей, глаголетъ Духъ, да починутъ отъ трудовъ своихъ* (Апок. XIV, 13).

Выносъ тѣла покойнаго изъ дома въ монастырскую церковь былъ 14 іюля, въ 5 часовъ по полудни, о. Кафедральнымъ Протоіереемъ со многими священниками и совершенно было заукойное всенощное бдѣніе по парастату съ хоромъ монастырскихъ клирошанокъ. Отаваніе было 15-го; литургію и величественный и умилятельный чинъ погребенія совершалъ Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Николай, при участіи многочисленнаго духовенства (24 священника) и множества горожанъ. Надгробное слово произнесено было пишущимъ сей некрологъ, а надгробную рѣчь сказалъ о. Протоіерей А. И. Архангельскій; пѣлъ и литургію и чинъ погребенія монастырскій хоръ.

П. А. Ф.